
     
অধ�ায়   -১০ 

  আৰ ু  �হলএিৰণ   
    

A.   অিত   চম ু  ��ঃ     
  
১।   তলত   িদয়া   �যৗগেবাৰৰ   নাম   (   �েয়াগ   অণসুিৰ   সাধাৰণ   বা   
IUPAC)   িলখা   ।     
  

(   i   )   CHI₃   
  
উ�ৰঃ   �াই   আয়ড’িমেথন   (   IUPAC   )   আয়ড়ফম�   (   সাধাৰণ   )     
  

(   ii   )   CH₃   –   CH   =   CH   =   CH₂Br     
  
উ�ৰঃ   1   �ম   ’   িবউট   2   ইন   (   IUPAC   )     
  

(   iii   )     

  
  
উ�ৰঃ   1   �ম   ’   2   িমথাইল   -4   -   িফনাইলিবউেটন   (   IUPAC   )     
  

(   iv   )   CH₂   =   CH   -   Cl     
  
উ�ৰঃ   �ৰ'ইিথন   (   IUPAC   )   িভনাইল   �ৰাইড   (   সাধাৰণ   )   

 
�হলএলেকন 



(   v   )     

  
উ�ৰঃ   1   �'ৰ   1   িফনাইল   ইেথন   (   IUPAC   )     
  

(   vi   )     

  
উ�ৰঃ   .1,   2,   3,   4   ,   5   ,   6   -   �হ�া�'ৰ'চাই�েহে�ন   (   IUPAC   )   
�গমাি�ন   বা   BHC   বা   666   (   সাধাৰণ   )   
  

(   vii   )     

  
উ�ৰঃ   1   �ম’িবউট-   2   -ইন   (   IUPAC   )     
  

(   viii   )     



  
উ�ৰঃ   �’ৰ   �বনিজন   (   IUPAC   )   িফনাইল   (   সাধাৰণ   )   ।   
  

(   ix   )     

  
উ�ৰঃ   1   �ম   -2   ইথাইল   4   নাই�েবনিজন   (   IUPAC   )     
  

(   x   )   CH₃   –   C(   CH₃   )₂   CH₂Cl     
  
উ�ৰঃ   1   �’ৰ   ’   2   ,   2-   ডাইিমথাইল   �াপন   ।   
  
২৷   তলত   িদয়ােবাৰৰ   ব�ৱ�া   িদয়া   –   
  

(   i   )   সমতল   �ৱীয়   �পাহৰ   ।   
  

(   ii   )   অ�িতম   অণ ু  ।   
  

(   ii   )   আেলাক   সি�য়তা   ।   
  

(   iv   )   ইনানিছঅ'মাৰ   ।   
  

(   v   )   �ৰিছমীয়কৰণ   ।   
  



উ�ৰঃ   (   ক   )   সমতল   �ৱীয়   �পাহৰ   :-   সাধাৰণ   �পাহেৰ   সকেলা   িদশত   
ক�ন   কেৰ   ।   সাধাৰণ   �পাহৰক   িনকল   ি�জমৰ   মােজেৰ   যাবৈল   িদেল   
�সই   �পাহেৰ   মােথা   এটা   িদশত   ক�ন   কিৰবৈল   আৰ�   কেৰ   ।   এেন   
�পাহৰেক   সমতল   �বীয়   �পাহৰ   �বােল   ।     
  

  
  

(   খ   )   অ�িতম   অণ ু  :-   িযেবাৰ   অণতু   �িতম�   তল   নাথােক   বা   সমিমত   
নাথােক   তাক   অ�িতম   অণ ু  �বােল   ।   কাব�ন   পৰমাণৰু   �সেত   চািৰটা   
�বেলগ   �বেলগ   পৰমাণ ু  বা   থপু   �যািজত   �হ   থােক   অণ ু  এটা   অ�িতসম   
হয়।�যেন   -   
  

  
  

(   গ   )   আেলাক   সি�য়তা   :-   িযেবাৰ   �যৗগৰ   �ৱৰ   মােজেৰ   সমতল   �ৱীয়   
�পাৰ   পাৰ   �হ   যাবৈল   িদেল   �পাহৰ   ৰি�ৰ   সমতলখন   ঘূিৰ   যায়   �তেন   
�যৗগক   আেলাক   সি�য়   �যৗগ   �বােল   ।   �যৗগৰ   অণতু   অ�িতসম   �ক�   (   
বা   কাব�ন   )   থািকেলই   আেলাক   সি�য়   হব   পােৰ   ।   আেলাক   সি�য়তাৰ   
বােবই   �যৗগ   এটাৰ   আেলাক   সমেযািগতা   �দখা   যায়   উদাহৰণ   �লক�ক   
এিছড   CH₃   CH   (oH   )   CooH   )   আেলাক   সি�য়   �যৗগ   ।     
  



(   ঘ   )   ইেনিছঅ'মাৰ   :-   িযেবাৰ   �যৗগ   এটা   আনেটাৰ   দােপান   �িতিব�   িক   
সমােৰাপণেযাগ�   নহয়   �সই   �বাৰত   ই   নানিছঅ'মাৰ   �বােল   ।   
উদাহৰণ�ৰেূপ   �পক�ক   এিছডৰ   ইনানিছঅ'মাৰ   দটুা   তলত   �দখুওৱা   
হ'ল-     
  

  
  

(   ঙ   )   �ৰিছমীয়কৰণ   :-   দটুা   ইনানিছঅ'মাৰৰ   সমপিৰমাণৰ   িম�ই   
সমতল   �ৱীয়   �পাহৰক   ঘূৰাব   �নাৱােৰ   ।   অথ�াৎ   িম�েটাৰ   আেলাক   
সি�য়তা   নাথােক   ।   এই   িম�ক   �ৰিছমীয়   িম�   বা   �ৰিছমীয়   ৰপূা�ৰ   
�বােল   ।   এই   ইনানিছঅ'মাৰক   �ৰিছমীয়   িম�ৈল   পিৰৱত� ন   কৰা   
�ি�য়ােটাক   �ৰিছমীয়কৰণ   �বােল   ।   )     
  
৩।   তলৰ   ৰাসায়িনক   সমীকৰণেবাৰ   স�ূণ�   কৰা   ।     
  

   (   i   )   

  
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   ii   )   C₆H₅N₂⁺Cl⁻   +   KI   →   C₆H₅I     
  
উ�ৰঃ   C₆H₅N₂⁺   Cl⁻   +   KI   →   C₆H₅I   +   N₂   +   KCI   
  

(   iii   )       



উ�ৰঃ     

  
  

(   iv   )   C₆   H₅   Cl   +   HNO₃   +   H₂SO₄   →   
  
উ�ৰঃ     

  
(   v   )   CH₃   CH₂   CH₂   Cl   +   KOH   (alc/এলকহক   )   →   
  
উ�ৰঃ   CH₃   CH₂   CH₂   Cl   +   KOH   →   CH₃   CH₂CH₂l   +   NaCl    
                                     (   এলকহলীয়া     
  

(   vi   )     
  

উ�ৰঃ     
  

(   vii   )     

    
উ�ৰঃ   



  
(   viii   )   CH₃   CH₂   CH₂   OH   +   SOCI₂   →     
  
উ�ৰঃ   CH₃   CH₂   CH₂   OH   +   SOCI₂   →   CH₃   CH₂   CH₂   Cl   +   
SO₂   +   HCl   
  

(   ix   )   CH₃   CH   =   C   (   CH₃   )₂   +   HBr   →   
  

উ�ৰঃ   
  

(   x   )       
  
উ�ৰঃ   

  
  
৪।   তলত   িদয়ােবাৰৰ   উ�ৰ   িদয়া   :   
  

(   i   )   তলৰ   �কানেটােৱ   িকয়   SN₁   িবি�য়া   �তভােৱ   স��   কেৰ   ?     
  

  
  
উ�ৰঃ     

  



কাৰণঃ   1°   কাব�েকটায়নতৈক   2°   কাব�েকটায়ন   �বিছ   সুি�ৰ   ।   িবি�য়াৰ   
সময়ত   2°   Cl   এলিকল   �হলাইেড   2°   কাব�েকটায়ন   সৃি�   কেৰ   ।   �সেয়েহ     
  

�য়   SN₁   িবি�য়া   �তভােৱ   স��   কেৰ   ।     
  

(   ii   )   O   -   ডাই�'ৰ'�বনিজনতৈক   P-   ডাই�'ৰ'িজনৰ   গলনাংক   �বিছ   
িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   

  
        (   O-   ডাই�'ৰ'�বনিজন   )                (   P-   ডাই�'ৰ'�বনিজন   )   
  

P-   ডাই�েবনিজনৰ   গঠন   সমিমতীয়   বােব   ইয়াৰ   ��ক   অণেুবাৰ   �বিছ   
দঢ়ৃভােৱ   আৱ�   পু�ীকৃত   হ'ব   পােৰ   ।   ফল�ৰেূপ   ইয়াৰ   গলনাংক   O-   
ডাই�েবনিজনতৈক   �বিছ   ।     
  

(   ii   )   তলত   িদয়ােবাৰৰ   এটাৈক   ব�ৱহাৰ   িলখা     
  

(   a   )   DDT     
  

(   b   )   ি�অ'ন     
  
উ�ৰঃ   (   a   )   �মেলৰীয়া   সৃি�কাৰী   সহ   আৰ ু  টাইফুছ   �বমাৰ   িবয়েপাৱা   
ওকিন   আিদৰ   বংশবিৃ�   �ৰাধত   এই   �যৗগই   অত��   সহায়   কেৰ   ।   DDT   
ক   �জৱ   িকটনাশক   িহচােপ   ব�ৱহাৰ   কেৰ   ।     
  



(   b   )   এই   �যৗগেবাৰক   �ৰি�জােৰটৰত   ,   শীত   -   তাপ   িনয়�কত   ,   �াি�ক   
ফম   ��ত   কৰণ   আিদত   ব�ৱহাৰ   কৰা   হয়   ।     
  

(   iv   )   িক   ঘেট   �যিতয়া   �কান   ইথাৰৰ   উপি�িতত   ছিডয়ামৰ   �সেত   
�'ৰ'�বনিজেন   িবি�য়া   কেৰ   ?     
  
উ�ৰঃ   ডাইিফনাইল   উৎপ�   হয়   -   

  

  
  

(   v   )    '   X   '   এলিকন   �ৰাইডক   �কান   ইথাৰৰ   উপি�িতত   
�মগেনিছয়ামৰ   �সেত   িবি�য়া   হ'বৈল   িদেল   উৎপ�   �হাৱা   �ব�ক   
ইথানলৰ   �সেত   িবি�য়া   ঘটােল   �েপন   �পারা   যায়   ।   এলকাইল   
কৰাইডেটাৰ   নাম   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   �পাইন   �ৰাইড   (   বা   1   �ৰ   �েপন   )     
  
িবি�য়াৰ   সমীকৰণ   :-     

  
  

(   vi   )   িক   ঘেট   �যিতয়া   ছিডয়াম   এিচটাইিলডৰ   �সেত   ইথাইল   
আয়ডাইডৰ   িবি�য়া   ঘেট   ?     
  
উ�ৰঃ   িবউট   1   আইন   উৎপ�   হয়   ।     
  

  
  

(   vii   )   তলৰ   �কানেটাৰ   C   -   Cl   বা�িনৰ   ি�েমৰ ু  �ামক   �বিছ-   



  
  

উ�ৰঃ   ইথাইল   �ৰাইড   (   CH₃CH₂Cl   )   ৰ   C   -   Cl   বা�িনৰ   ি�েমৰ ু  
�ামক   �বিছ   ।   ইয়াৰ   Cl   কাৰণ   হ'ল   (   CH₃CH₂Cl   )   C   -   Cl   

বা�িনযু�   কাব�ন   Sp₃   সংকিৰত   িক�     ৰ   C   -   Cl   বা�িন   যু�   '   C   
'   �টা   Sp²   সংৰকিৰত   ।   গিতেক   ইথাইল   �ৰাইডৰ   C   -   Cl   বা�িন   �দঘ��   
�বিছ   �সেয়   ি�েমৰ ু  �ামেকা   �বিছ   ।   
  

  
  

(   viii   )   তলত   িদয়ােবাৰৰ   এটাৈক   ব�ৱহাৰ   িলখা   ।     
  

(   a   )   CCI₄     
  

(   b   )   আয়ড'ফম�     
  
উ�ৰঃ   (   a   )   চব�   ,   �তল   আৰ ু  মমৰ   �াৱক   িহচােপ   ,   ি�অন   উৎপাদনত   
,   �ৰৱ   সংে�ষণত   ,   জলুীয়া   ��   ��ত   কিৰবৈল   CCl₄   ব�ৱহাৰ   কৰা   হয়  
।     
  

(   b   )   জীৱাণনুাশক   িহচােপ   ,   ঔষধ   ��ত   কিৰবৈল   আয়ডফম�   ব�ৱহাৰ   
কৰা   হয়   ।     
  

(   ix   )   ি�গনাড�    িবকাৰক   �কান   বা   অনাড�    পিৰেৱশত   সংে�ষণ   কৰা   হয়   
িকয়   ?     
  



উ�ৰঃ   ি�গনাড�    িবকাৰেক   (   RMɢX   )   পানীৰ   �সেত   তৎ�ণাত   িবি�য়া   
কিৰ   হাই�কাব�ন   (   RH   )   ��ত   কেৰ   ।   �সেয়েহ   ইয়াক   অনাড�    পিৰেৱশত   
সংে�ষণ   কৰা   হয়   ।     
  

RMgX   +   H₂O   →   RH   +   Mg   (   OH   )   X     
  

(   x   )   তলত   িদয়ােবাৰক   SN²   িবি�য়াৰ   �িত   সি�য়তাৰ   �মত   
সেজাৱা   ।     

2   �ম   2   িমথাইলিবউেটন   ,   1   �মেপে�ন   ,   2   �মেপে�ন     
  
উ�ৰঃ   2   �ম   2   িমথাইলিবউেটন   ,   <   2   �মেপে�ন   ,   <   1   �মেপে�ন   ।   
  

(   xi   )   তলত   িদয়া   �যৗগেবাৰক   উতলাংকৰ   ঊ���মত   সেজাৱা   ।   
  

�ম'িমেথন   ,   �মফম�   ,   �’ৰিমেথন   ,   ডাই�িমেথন     
  
উ�ৰঃ   �ৰিমেথন   <   �মিমেথন   <   ডাই�মিমেথন   <   �ম'ফম�   ।   
  

(   CH₃CI   )   (   CH₃Br   )   (   CH₂Br₂   )   (   CHBr₃   )     
  
৫।   তলত   িদয়ােবাক   �কেনৈক   পাথ�ক�   �দখুওৱা   ?     
  

(   i   )   C₂H₅Br   আৰ ু  C₆H₅Br   
  
উ�ৰঃ   ইথাইল   �মাইডত   জলীয়া   KOH   �যাগ   কিৰ   লঘু   HNO₃   �ৰ   
আি�ক   কৰা   �ৱত   AgNo₃   �যাগ   িদেল   পাতল   হালধীয়া   অধঃে�প   পেৰ   
িক�   িফনাইল   �মাইড   (   C₆H₅Br   )   এ   এই   িবি�য়া   �নেদখুৱায়   ।     
  

C₂H₅Br   +   KOH   জলীয়   →   C₂H₅OH   +   KBr     
KBr   +   AgNo₃   (   ag   )   →   AgBr   +   (   পাতল   হালধীয়া   অধঃে�প   )     
  

(   ii   )   ইথাইল   �াইড   (   C₂H₅Cl   )   আৰ ু  িমথাইল   �ৰাইড   (   CH₃Cl   )     



উ�ৰঃ   জলীয়   KOH   ৰ   �সেত   CH₃CH₂CI   ৰ   িবি�য়া   উৎপ�   �ব�   
(CH₃CH₂OH   )   ই   আয়ড� ম   িবি�য়   �দখুৱায়   আৰ ু  হালধীয়া   আয়ডফম�   
উৎপ�   কেৰ   ।   িক�   CH₃CI   ৰ   ���ত   আয়ফম�   ��ত   নহয়   ।     
  

  
  

(   iii   )   �’ৰ'�বনিজন   আৰ ু  চাই�েহ�াইল   �'ৰাইড।   
  
উ�ৰঃ   চাই�েহ�াইল   �ৰাইড-     Cl   আৰ ু  জলীয়   KOH   ৰ   
�যাগিদ   লঘু   HNO₃   �ৰ   আি�ক   কিৰ   AgNO₂   �ব   �যাগ   িদেল   বগা   
অধঃে�প   পেৰ   ।   �ৰ'�বনিজেন   এই   িবি�য়া   �নেদখুৱায়   ।     

  
চাই�েহ�াইল   �ৰাইড     
  

KCI   +   AgNO₃(   aq   )   →   AgCl   +   KNO₃   (   aq   )     
             (aq)                              (   বগা   অধঃে�প   )     
  

  
  

(   iv   )   �ৰ'�বনিজন   আৰ ু  �বনজাইল   �ৰাইড     
  
উ�ৰঃ   (   iii   )   নং��ত   চাই�েহ�াইল   �ৰাইডৰ   সলিন   �বনজাইল   �ৰাইড   
িলিখেলই   হ'ব   ।   
  
৬।   �কেনৈক   পিৰৱত� ন   কিৰবা   ?   (   �কবল   সমীকৰণ   িদবা   )     
  

(   i   )   1-�ম'�েপন   ৰ   পৰা   2   -   �ম'��পন   ।     
  



উ�ৰঃ     

  
(   ii   )   �পানন   ৰ   পৰা   আয়ডফম�   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   iii   )   �ৰ'�বনিজনৰ   পৰা   P-   নাই�িফনল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   iv   )   �বনিজনৰ   পৰা   িফলন   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  



(   v   )   ইথানলৰ   পৰা   �ৰইেথন   ।     
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   vi   )   ইথানলৰ   পৰা   িবউত   1   আইন   ।   
  
উ�ৰঃ   

  
  

(   vii   )   �ৰইেথনৰ   পৰা   িবউেটন   ।  
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   viii   )   �’ৰ'�বনিজনৰ   পৰা   1,4   ডাই�ৰ   �বনিজন   ।     
  
উ�ৰঃ   

  
  

(   ix   )   টলইুনৰ   পৰা   �বনজাইল   এলকহল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
(   x   )   এিনিলনৰ   পৰা   িফনাইল   আই�ােয়নাইড   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   xi   )   �ৰেবনিজনৰ   পৰা   িফনল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(   xii   )   �ৰেবনিজনৰ   পৰা   ইথানল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

B.   চম ু  ��ঃ     
  
১।   তলৰ   �কানেটা   �যাৰৰ   �কানেটা   �যৗগহ   OH-   আয়নৰ   �সেত   অিধক   
গিতেবগৰ   SN²   িবি�য়া   �দখুৱাব   ?     
  

(   i   )   CH₃Br   �ন   CH₃I     
  

(   ii   )   (   CH₃)₃   CCl   �ন   CH₃Cl     
  
উ�ৰঃ   SN²   িবি�য়াৰ   �িত   �হলাইডেবাৰৰ   সি�য়তাৰ   �ম   R   -   F   <   
R   -   Cl   <   R   -   Br   <   R   -   I   গিতেক   ,   SN²   িবি�য়াত   CH₃I   �য়   OH-   ৰ   
লগত   CH₃Br   ৰ   তুলনাত   �বিছ   �বেগেৰ   িবি�য়া   কেৰ   ।   
  

(   ii   )   CH₃Cl   �য়   OH-   ৰলগত   (   CH₃   )   CCl   ৰ   তুলনাত   দটুা   �বেগেৰ   
SN²   ি�য়া   িবিধেৰ   িবি�য়া   কিৰব   ।   কাৰণ   CH₃CI   ৰ   ���ত   ��িৰক   
বাধা   নাই   ।     
  
২।   SN¹   ি�য়া   িবিধেৰ   তলৰ   িবি�য়ােটাৰ   ি�য়ািবিধ   ব�াখ�া   কৰা   ।     

  

  
  
উ�ৰঃ   িবি�য়ােটা   িদয়া   আেছ   -   
  

  



উ�   িবি�য়ােটা   SN²   িবি�য়াৰ   ি�য়ািবিধেৰ   স��   হয়   ।   ইয়াত   CN   
িনউি�য়   ফাইেল   C   -   Br   বা�নীযু�   C   আ�মণ   কেৰ   ।   C   -   Br   
বা�নীৰ   ভাঙন   আৰ ু  C   -   CN   ব�নীৰ   গঠন   এেক   সময়েত   হ’ব   ধেৰ   ।   
এটা   সময়ত   Br   আঁতিৰ   যায়   ।   

  
       গিতেবগ   ,   v   =   [   nC₄H₉Br   ]   (   CN⁻)     
  
৩।   তলত   িদয়ােবাৰৰ   এেকাটাৈক   উদাহৰণ   িদয়া   ।     
  

(   i   )   �চনডেময়াৰ   িবি�য়া   ।   
  

(   ii   )   উজ�    িফ�সা   িবি�য়া   ।   
  
উ�ৰঃ   (   i   )   �চনডেময়াৰ   িবি�য়া   -   
  

  
  

(   ii   )   উজ�    িফ�গ   িবি�য়া   ।   
  

  
  
৪।   A   আৰ ু  B   িচনা�   কৰা   ।   



  
  
  
উ�ৰঃ     

  
  
৫।   উভদ�ী   িনউি�অ   ফাইল   িক   ?   উদাহৰণ   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   িকছুমান   িনউি�অ   ফাইলত   দটুা   িনউি�অ'িফলীয়   �ক�   (   দাতা   
পৰমাণ ু  )   থােক   আৰ ু  দইু   ধৰেণ   �যািজত   হ'ব   পােৰ   ।   এেন   িনউি�অ   
ফাইলক   উভদ�ী   (   ambident   )   িনউি�য়   ফাইল   �বােল   ।     
  
উদাহৰণ�ৰেূপ   চােয়নাইড   থপুেটা   এটা   উভদ�ী   িনউি�অ'ফাইল   ।   ই   
আচলেত   (   -   )   C   =   N   আৰ ু  C   =   N   (   -   )   ৰ   সংকৰেহ।   ই   কাব�ন   
পৰমাণেুৰ   এলকাইল   মলূক   �সেত   �যািজত   হ'�ল   এলকাইল   চােয়নাইড   
আৰ ু  নাই�েজন   পৰমাণেুৰ   এলকাইল   মলূকৰ   �সেত   �যািজত   হ'�ল   
এলকাইল   আইচচােয়নাইড   গঠন   কেৰ   ।   আন   এটা   উভদ�ী   িনউি�য়   
ফাইল   হ’ল   নাই�াইট   বা   নাই�'থপু   ।     
  
৬   ।   �হলএলেকেন   িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়া   �দখুৱায়   িক�   
�হলএিৰেন   ইেলক�িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়া   �দখুৱায়   ।     
  
উ�ৰঃ   �হল   এল   �কনৰ   C   -   X   বা�নী   �দঘ��   �বিছ   ,   বা�নী   ডালৰ   �বিছ   
�বীয়   কাৰণ   C   পৰমাণেুটা-   SP³   সংকিৰত   ।   এই   আংিশক   ধনা�ক   
আধানযু�   কাব�নেটাক   িনউি�য়ফাইেল   সহেজ   আ�মণ   কিৰ   
িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়া   সংঘ�ত   কেৰ   ।   আনহােত   
�হলএিৰনৰ   C   -   X   বা�নীযু�   কাব�নেটা   SP²   সংকিৰত   ।   তােৰাপিৰ   
�হল   (   -x   )   মলূকেটাৰ   +   M   বা   +   R   �ভাৱৰ   বােব   �বনিমন   চ�ৰ   C   
ঘন�   বােঢ়   আৰ ু  1   বা�নী   মা�া   বােঢ়   বা   বা�নী   �দঘ��   কেম   ।   গিতেক   
�হলএিবনৰ   িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়াৰ   �িত   সি�য়তা   কম   
হয়   আৰ ু  ইেলক�িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়াৰ   �িত   সি�য়তা   �বিছ   হয়   ।     



  
  
৭।   জলীয   NaOH   ৰ   �সেত   টাৰিছয়াৰী   িবউটাইল   �ৰাইেড   SN¹   
ি�য়ািবিধেৰ   িবি�য়া   কেৰ   ।   িক�   n   িবউটাইল   �ৰাইেড   SN²   
ি�য়ািবিধেৰ   িবি�য়া   কেৰ   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   এলকাইল   �হলাইডেবাৰৰ   SN¹   িবি�য়াৰ   সি�য়তা   1°   
এলিকনেহলাইডৰ   পৰা   3°   এলিকন   �হলাইডৈল   বািঢ়   যায়   ।   ইয়াৰ   কাৰণ   
হ'ল   িবি�য়াত   উৎপ�   �হাৱা   কাব�েকটায়নৰ   সুি�ৰতাৰ   �ম   1°⟨2°   ⟨3°   
�সেয়েহ   টাৰিছয়াৰী   (   3°   )   িবউটাইল   �’ৰাইেড   SN¹   ি�য়ািবিধ   মািন   
চেল   ।   আেকৗ   এলকাইল   �হলাইডেবাৰৰ   SN²   িবি�য়া   �িতসি�য়তাৰ   
�ম   1°   ⟩2°   ⟩3°   ইয়াৰ   কাৰণ   হ’ল   3°   �হলাইডৈল   ��িৰক   বাধা   বািঢ়   
�যাৱাৰ   িবপৰীেত   1°   �হলাইডত   ��িৰক   বাধা   নাই   ।   গিতেক   n   
িবউটাইল   �ৰাইেড   SN²   ি�য়ািবিধেৰ   িবি�য়া   কেৰ   ।     
  
৮।   �’ৰ'ফম�ক   িকয়   বায়ুশনূ�   আৰ ু  �ল’িছয়া   বৰণৰ   বটলত   ৰখা   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   �’ৰ'ফেম�   সূয�ৰ   �পাহৰৰ   উপি�তত   বায়ুৰ   অি�েজনৰ   লগত   
িবি�য়া   কিৰ   ফছিজন   নােম   এিবধ   িবষা�   �গছ   সৃি�   কেৰ   ।   ডাঠ   মগুা   
বৰণৰ   বটেল   �’ৰফম�ক   সূয�ৰ   �পাহৰৰ   পৰা   িনলগাই   ৰােখ   ।     
  

  
  
৯।   তলত   িদয়ােবাৰ   স�ূণ�   কৰা   ।   
  

(   i   )   



  

  
  
উ�ৰঃ   (   i   )     

  
  
  

(   ii   )     

  
  

1°   তলৰ   িবি�য়া   সমীকৰণেবাৰ   স�ূণ�কৰা   ।     
  

(   i   )     
  

(   ii   )       
  
উ�ৰঃ   (   i   )     

  
  

(   ii   )     

  
  

C.   চম ু  ��ঃ     



১।   SN¹   আৰ ু  SN²   িনউি�য়িফলীয়   ি�য়ািবিধ   ব�াখ�া   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   SN¹   িবি�য়াৰ   অথ�   হ’ল   একআণিৱক   িনউি�য়িফলীয়   
�িত�াপন   িবি�য়া   ।   এেন   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   �কবল   িবি�য়ক   অণৰু   
গাঢ়তাৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   ।   পানী   আিদ   �াৱকৰ   পিৰেৱশত   এেন   
িবি�য়া   সংঘিতত   হয়   ।   টাৰিছয়াৰী   িবউটাইল   �মাইড   আৰ ু    ৰ   
মাজৰ   িবি�য়া   এই   ি�য়া   িবিধেৰ   সংঘ�ত   হয়   ।   এেন   িবি�য়া   দটুা   
খাপত   সংঘিতত   হয়   ।   
  

  

  
SN²   িবি�য়া   হ’ল   ি�   আণিৱক   িনউি�য়িফলীয়   িবি�য়া   ।   িবি�য়াক   
আৰ ু  িবকাৰক   দেুয়াটাৰ   গাঢ়তাৰ   ওপৰত   এেন   িবি�য়াৰ   গিতেবগ   
িনভ� ৰশীল   ।   উদাহৰণ�ৰেূপ   CH₃CH₂Br   আৰ ু  OH⁻   ৰ    মাজৰ   
িবি�য়া   ।   িবি�য়ােটা   এটা   খাপেত   সংঘ�ত   হয়   ।   C   -   Br   বা�িনৰ   
ভাঙন   আৰ ু  C   -   OH   বা�িনৰ   গঠন   এেক   সময়েত   সংঘ�ত   হয়   ।   
  



  
SN¹   িবি�য়াৰ   সি�য়তা   িনভ� ৰ   কেৰ   সৃি�   �হাৱা   কাব�েকটায়নৰ   
সুি�ৰতাৰ   ওপৰত   ।   কাব�েকটায়নৰ   সুি�ৰতা   বািঢ়েল   SN¹   িবি�য়াৰ   
�িত   সি�য়তা   বােঢ়   ।   �সেয়   এলিকল   �হলাইডেবাৰৰ   SN¹   িবি�য়াৰ   
�িত   সি�য়তাৰ   �ম   হ'ল-     

  
CH₃   ×   <   1°   <   2°   <   3°   

  
SN²   িবি�য়াৰ   সি�য়তা   িনভ� ৰ   কেৰ   ��িৰক   বাধাৰ   ওপৰত   ।   
এলকাইল   �হলাইড   �হলেজন   পৰমাণযুু�   কাব�ন   পৰমাণৰু   �সেত   �বিছ   
সংখ�ক   এলকাইল   মলূক   থািকেল   ��িৰক   বাধাৰ   বােব   সি�য়তা   কিম   
যায়   ।   �সেয়েহ   সি�য়তাৰ   �ম   হ'ব     

  
CH₃   ×   >   1°   >   2°   >   3°     

  
২।   X,Y   আৰ ু  Z   ব�ৱাই   তলৰ   িবি�য়ােটা   স�ূণ�   কৰা   ।     
  

  
উ�ৰঃ     



  
৩।   C₃H₇Cl   আণিবক   সংেকত   িবিশ�   (   A   )   �জৱ   �যৗগেটােৱ   
এলকহলীয়   KCN   �ৱৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   (   B   )   �যৗগ   উৎপ�   কেৰ   ।   
(   B   )   ক   লঘু   HCI   ৰ   �াৰা   জলিবে�ষণ   ঘটােল   (   C   )   �যৗগ   উৎপ�   হয়   
আৰ ু  H₂/Ni   ৰ   �াৰা   িবজাৰণ   ঘটােল   ।   এিমন'   িবউেটন   হয়   ।   A   ,   B   ,   C   
িচনা�   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   িযেহতু   C₃H₇Cl   আৰ ু  এলকহলীয়   KCN   ৰ   িবি�য়াত   B   উৎপ�   
হয়   ।   গিতেক   B   �যৗগেটা   চািৰটা   কাব�ন   ম�ু   এলেকন   নাই�াইল   আেকৗ   
B   ক   H₂/Ni   ৰ   �াৰা   িবজাৰণ   কিৰ   1   এিমন   িবউেটন   �পাৱা   যায়   
গিতেক   B   �যৗগেটা   হ'ব   িবউেটন   নাই�াইল   ।   গিতেক   A   �যৗগেটা   হ’ব   1-   
�াৰ   �েপন   B   ৰ   জলিবে�ষণ   কিৰ   �পাৱা   B   হ'ব   ।   
  
িবউটানইক   এিছড   -   
  

A   ⇒   CH₃CH₂CH₂Cl     
  

B   ⇒   CH₃CH₂CH₂CN     
  

C   ⇒   CH₃CH₂CH₂COOH     
  
িবি�য়াৰৰসমীকৰণ   -   
  



(   i   )   CH₃CH₂CH₂Cl   +   KCN   (   এলকহলীয়   )→CH₃CH₂CH₂CN   
+   KCl     
  

(   ii   )     
  

(   iii   )        
  
৪।   িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়াৰ   �িত   �হলএিৰনেবাৰ   
�হলএলেকনতৈক   কম   সি�য়   ।   ব�াখ�া   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   �হল   এল   �কনৰ   C   -   X   বা�নী   �দঘ��   �বিছ   ,   বা�নী   ডালৰ   �বিছ   
�বীয়   কাৰণ   C   পৰমাণেুটা-   SP³   সংকিৰত   ।   এই   আংিশক   ধনা�ক   
আধানযু�   কাব�নেটাক   িনউি�য়ফাইেল   সহেজ   আ�মণ   কিৰ   
িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়া   সংঘ�ত   কেৰ   ।   আনহােত   
�হলএিৰনৰ   C   -   X   বা�নীযু�   কাব�নেটা   SP²   সংকিৰত   ।   তােৰাপিৰ   
�হল   (   -x   )   মলূকেটাৰ   +   M   বা   +   R   �ভাৱৰ   বােব   �বনিমন   চ�ৰ   C   
ঘন�   বােঢ়   আৰ ু  1   বা�নী   মা�া   বােঢ়   বা   বা�নী   �দঘ��   কেম   ।   গিতেক   
�হলএিবনৰ   িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়াৰ   �িত   সি�য়তা   কম   
হয়   আৰ ু  ইেলক�িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়াৰ   �িত   সি�য়তা   �বিছ   হয়   ।     
  

  
  
৫।   এটা   িমঠােগা�যু�   �জৱ   �যৗগ   (   A   )   ৰ   �পাহৰৰ   উপি�িতত   বায়ুৰ  
�াৰা   মদৃভুােৱ   জািৰত   �হ   এটা   িবষা�   �গছ   উৎপ�   কেৰ   ।   িছলভাৰ   
�িৰৰ   �সেত   িবি�য়া   এটা   �গছীয়   পদাথ�   (   B   )   উৎপ�   হয়   িযেটা   পানী   
আৰ ু  �কলিছয়াম   কাব�হাইডৰ   িবি�য়ােটা   উৎপ�   হয়   ।   (   A   )   আৰ ু  (   B   )   
িচনাজ   কৰা   আৰ ু  িবি�য়ােবাৰৰ   ৰাসায়িনক   সমীকৰণ   িদবা   ।     



উ�ৰঃ   আিম   জােনা   ,   �য   �কলিছয়াম   কাব�াইড   আৰ ু  পানীৰ   িবি�য়াত   
ইথাইল   (   বা   এিচটাইিলন   )   উৎপ�   হয়   ।   আেকৗ   �'ৰ'ফম�   আৰ ু  িছলভাৰ   
�িৰৰ   িবি�য়াতেহ   ইথাইন   �পাৱা   যায়   ।   গিতেক   A   �যৗগেটা   �ৰ'ফম�   (   
CHCL₃   )   আৰ ু  B   �যৗগেটা   ফজিজন   (   COCl₂   )   হ'ব   ।   
  
িবি�য়াৰ   সমীকৰণঃ     

(   i   )     
  

(   ii   )     

  
(   iii   )     

  
৬।   (   a   )   �কানেটাৰ   উতলাংক   �বিছ   ?   কাৰণ   িদয়া   1   �ৰেপে�ন   �ন   2-   
িমথাইল   2-   �ৰ'িবউেটন   ।     
  
উ�ৰঃ   1   �ৰেপে�নৰ   উতলাংক   �বিছ   ।   2   িমথাইল   2   �ৰিবউেটনত   
শাখা   যু�   শংৃখল   আেছ   বােব   ইয়াৰ   আকাৰ   সৰ ু  ,   পৃ�কািল   কম   গিতেক   
ভানডাৰৱাল   আকষ�ণী   বল   1   �ৰ   �পে�নৰ   তুলনাত   কম   ।   
  



  
  

(   b   )   p-   নাই��ৰেবনিজেন   �ৰেবনিজনতৈক   �তভােৱ   িনউ�ীয়িফলীয়   
�িত�াপন   িবি�য়া   �দখুৱায়   ।   সং��ন   গঠন   উপ�াপন   কিৰ   ব�াখ�া   
কৰা   ।   
  
উ�ৰঃ   Cl    মলূকৰ          +   M             বা          +   R          �ভাৱৰ   বােব     
                              মাছমািৰক                 সং��ন   
�ৰেবনিজনৰ   C   -   Cl   বা�িনৰ   �ৱীয়তা   কম   ।   �সেয়   �ৰেবনিজনৰ   
িনউ�ীয়িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়াৰ   �িত   �ৱণতা   কম   ।   P-   
নাইট�ৰেবনিজনত   থকা   -M   মলূক   -NO₂   �য়   �বনিজন   চ�ৰ   ইেলক�   
িনজৰফােল   আকষ�ণ   কিৰ   চ�েটাক   িনউি�য়িফলীয়   �িত�াপনৰ   বােব   
সি�য়   কিৰ   �তােল   ।   িনউ�ীয়ফাইল   OH-   ৰ   �াৰা   এেন   �িত�াপন   
তলত   �দখুওৱা   হ’ল   ।     
  



  
  
৭।   তলত   িদয়ােবাৰৰ   উদাহৰণসহ   ব�াখ�া   িদয়া   ।     
  

(   ক   )   আেলাক   সি�য়তা   ।   
  

(   খ   )   সংৰ�ণ   (   Retention   ).     
  

(   গ   )   �তীপন   (   Inversion   ).   
  
উ�ৰঃ   (   ক   )   আেলাক   সি�য়তা   :-   িযেবাৰ   �যৗগৰ   �ৱৰ   মােজেৰ   সমতল   
�ৱীয়   �পাৰ   পাৰ   �হ   যাবৈল   িদেল   �পাহৰ   ৰি�ৰ   সমতলখন   ঘূিৰ   যায়   
�তেন   �যৗগক   আেলাক   সি�য়   �যৗগ   �বােল   ।   �যৗগৰ   অণতু   অ�িতসম   
�ক�   (   বা   কাব�ন   )   থািকেলই   আেলাক   সি�য়   হব   পােৰ   ।   আেলাক   
সি�য়তাৰ   বােবই   �যৗগ   এটাৰ   আেলাক   সমেযািগতা   �দখা   যায়   উদাহৰণ   
�লক�ক   এিছড   CH₃   CH   (oH   )   CooH   )   আেলাক   সি�য়   �যৗগ   ।     
  

(   খ   )   সংৰ�ণ   :-   �কােনা   ৰাসায়িনক   িবি�য়াত   অ�িতসম   কাব�ন   
পৰমাণ ু  এটা   চািৰওিপেন   থকা   বা�িনেবাৰৰ   িদকিবন�াস   (   স�া   )   
অপিৰৱিত� ত   �হ   থািকেল   িবি�য়ােটাত   িদক   িবন�াস   সংৰ�ণ   �হাৱা   বিুল   
�কাৱা   হয়   ।   উদাহৰণ   �ৰেূপ   2   িমথাইল   িবউেটন   1   অল   �যৗগেটাক   গাঢ়   
HCI   ৰ   লগত   উ��   কিৰেল   িবি�য়ােটা   এটা   িদক   িবন�াস   সংৰ�ণ   
িবি�য়া   ।     



  
  

(   গ)   �তীপন   :-   �কােনা   ৰাসায়িনক   িবি�য়াত   অ�িতসম   কাব�পৰমাণ ু  
এটাৰ   চািৰওফােল   থকা   বা�িনেবাৰৰ   িদকিবন�াস   আগৰ   িদকিবন�াসৰ   
িবপৰীত   (   বতাহত   �মিলেথাৱাৰ   পৰা   উিল�   �যাৱা   ছািতৰ   দেৰ   )   হেল   
তাক   িদক   িবন�াস   �তীপন   �বালা   হয়   ।   উদাহৰণ�ৰেূপ   CH₃Cl   আৰ ু  
OH   (   aq   )   ৰ   িবি�য়ােটা   এটা   িদক   িবন�াস   �তীপন   িবি�য়া   ।     
  

  
  

D.   দীঘল   ���ৰ   :-     
  
১।   ি�গনাড�    িবকাৰক   �কেনৈক   ��ত   কৰা   হয়   ?   ি�গনাড�    িবকাৰকৰ   
পৰা   আৰ�   কিৰ   তলত   িদয়ােবাৰ   �কেনৈক   ��ত   কিৰবা   ?     
  

(   a   )   এটা   �ছেক�াৰী   এলকহল   ।   
  

(   b   )   এটা   িকটন   ।   
  

(   e   )   এটা   কাব�ি�িলক   এিছড   ।   
  



উ�ৰঃ   �কান   ইথাৰৰ   উপি�িতত   �হলএলেকন   (   Rx   )   আৰ ু  
�মগেনিছয়াম   ধাতুৰ   িবি�য়াত   ি�গনাড�    িবকাৰক   (   RMgX   )   উৎপ�   
হয়   ।     
  

  
  

(   a   )   এটা   �ছেক�াৰী   এলকহল   :-   ফৰেমলিডহাইডৰ   বািহেৰ   আন   
এলিডহাইড   আৰ ু  িগগনাড�    িবকাৰকৰ   িবি�য়াত   উৎপ�   �ব�ক   
জলিবে�ষণ   কিৰেল   �ছেক�াৰী   এলকহল   �পাৱা   যায়   ।     
  

  
  

(   b   )   এটা   িকটন   :-   ি�গনাড�    িবকাৰক   আৰ ু  CdCl₂   ৰ   িবি�য়া   উৎপ�   
ডাই   এলকাইল   �ক�িময়াম   আৰ ু  এিছড   �ৰাইডৰ   িবি�য়াত   িকটন   
�পাৱা   যায়   ।     
  

  
  

(   c   )   এটা   কাব�ি�িলক   এিছড   :-   ি�গনাড�    িবকাৰক   আৰ ু  CO₂   ৰ   
িবি�য়াত   উৎপ�   �ব�ৰ   জলিবে�ষণ   ঘটােল   কাব�ি�িলক   এিছড   �পাৱা   
যায়   ।     



  
  
২।   এটা   এলিকন   �হলাইড   C₅H₁₁X   (   A   )   ৰ   জলিবে�ষণত   (   B   )   �পাৱা   
যায়   ।   (   B   )   �য়   আয়ডফম�   পৰী�া   �দখুৱায়   ।   গাঢ়   H₂OSO₄   �ৰ   B   �য়   
C₅H₁₀   (   C   )   উৎপ�   কেৰ   ।   (   C   )   ৰ    'অজন’   িলিছছৰ   ফলত   (   D   )   
আৰ ু  (   E   )   উৎপ�   হয়   ।   (   D   )   আৰ ু  (   E   )   দেুয়াটাই   আয়ডফম�   পৰী�া   
�দখুৱায়   (   A   )   ,   (   B   )   ,   (   C   )   (   D   )   আৰ ু  (   E   )   িচনা�   কিৰ   িনি�ত   
হবৈল   যুি�   িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   এলিকন   �হলাইড   (   A   )   ৰ   জলিবে�ষণ   (   B   )   এটা   এলকহল   �পাৱা   
যায়   যাৰ   H₂SO₄   �াৰা   িনৰপূণত   এলিকন   (   C   )   ,   C₅H₁₀   �পাৱা   যায়   
(   C   )   অজন’িলিছছত   িযেহতু   আয়ডফাম�   পৰী�া   �দখুওৱা   দটুা   কাব�নীল   
�যৗগ   উৎপ�   হয়   গিতেক   (   C   )   ৰ   সংেকত   হ'ব-   

  
  



িবি�য়াৰ   সমীকৰণেবাৰ   :-     
  

   
(   i   )     

  
  

(   ii   )     

  
  

(   iii   )     

  
  

(   iv   )   CH₃   CHO   +   3l₂   +   4NaOH   →   CHI₃   +   HCOONa   +   
3Nal   +   3H₂O     
  

(   v   )       
  



৩।   এটা   �হলএলেকন   (   A   )   ,   C₆H₁₃X   ৰ   হাই�েজন   �হলাইড   অপসাৰণ   
কিৰেল   (   B   )   �যৗগ   উৎপ�   হয়   ।   B   অজ'নিলিছছ   কিৰেল   �কৱল   এটা   
�যৗগ   উৎপ�   িযেয়   ধনা�ক   আয়ডফম�   পৰী�া   �দখুৱায়   ।   A   ৰ   গঠন   
িনণ�য়   কৰা   আৰ ু  এই   গঠন   সােপে�   িবি�য়ােবাৰৰ   যুি�   িদয়া   ।   
  
উ�ৰঃ   (   A   )   এলিকল   �হলাইডহাই�েজন   �হলাইড   অপসাৰণত   উৎপ�   
�হাৱা   (   B   )   এলিকনৰ   অজন’িলিছছৰ   ফলত   আয়ড’ফম�   পৰী�া   
�দখুওৱা   এটা   কাব�িনল   �যৗগ   (   C   )   উৎপ�   হয়   গিতেক   C   ৰ   সংেকত   
হ’ব   ।     

  
  
গিতেক   B   ৰ   সংেকত   হ'ব-   
  

  

  
  
িবি�য়াৰ   সমীকৰণেবাৰ   -   
  
  



  
  
৪।   এিচটাইিলক   �াৰি�ক   �যৗগ   িহচােপ   �ল   �ৰেবনিজনৰ   পৰা   �কেনৈক   
DDT   ��ত   কিৰবা   ?     
  
উ�ৰঃ   (   i   )     

  
  

(   ii   )     

  
৫।   বহলাই   িলখা   :     
  



(   i   )   সমতল   �বীয়   �পাহৰ   ।   
  

(   ii   )   আেলাক   সি�য়তা   ।   
  

(   iii   )   দােপান   সমতল   ।   
  

(   iv   )   সমােৰাপণেযাগ�   �িতিব�   ।     
  
উ�ৰঃ   (   i   )সমতল   �ৱীয়   �পাহৰ   :-   সাধাৰণ   �পাহেৰ   সকেলা   িদশত   
ক�ন   কেৰ   ।   সাধাৰণ   �পাহৰক   িনকল   ি�জমৰ   মােজেৰ   যাবৈল   িদেল   
�সই   �পাহেৰ   মােথা   এটা   িদশত   ক�ন   কিৰবৈল   আৰ�   কেৰ   ।   এেন   
�পাহৰেক   সমতল   �বীয়   �পাহৰ   �বােল   ।     
  
  

  
  

(   ii   )   আেলাক   সি�য়তা   :-   িযেবাৰ   �যৗগৰ   �ৱৰ   মােজেৰ   সমতল   �ৱীয়   
�পাৰ   পাৰ   �হ   যাবৈল   িদেল   �পাহৰ   ৰি�ৰ   সমতলখন   ঘূিৰ   যায়   �তেন   
�যৗগক   আেলাক   সি�য়   �যৗগ   �বােল   ।   �যৗগৰ   অণতু   অ�িতসম   �ক�   (   
বা   কাব�ন   )   থািকেলই   আেলাক   সি�য়   হব   পােৰ   ।   আেলাক   সি�য়তাৰ   
বােবই   �যৗগ   এটাৰ   আেলাক   সমেযািগতা   �দখা   যায়   উদাহৰণ   �লক�ক   
এিছড   CH₃   CH   (oH   )   CooH   )   আেলাক   সি�য়   �যৗগ   ।     
  
  

(   iii   )   দােপাণ   সমতল   :-   িয   সমতেল   ব�   বা   �যৗগৰ   অণৰু   গঠনক   দটুা   
সমান   ভাগত   িবভ�   কিৰব   পােৰ   তাক   দােপান   সমতল   �বােল   ।   
  



  
  

(   iv   )   সমােৰাপণেযাগ�   �িতিব�   :-   িয   অণ ু  বা   ব�ৰ   �িতিব�   ল�   
ব�েটাৰ   �সেত   সমােৰাপত   কিৰব   পািৰ   �তেন   �িতিব�ক   
সমােৰাপণেযাগ�   �িতিব�   �বােল   ।     
  

  
  


